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Véres francia vereség,
Berlin, április 20. A nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati hadszíntér. Az Yperni iajlásban német járőröknek 

több ponton sikerült az angolok árkaiba behatolniok. így a Eangem árok, 
yperni országút mellett, ahol mintegy 600 méteres hosszúságban meg­
szállták az ellenséges állást, és azt több kézi gránát támadással szemben 
szilárdan megtartották. Itt, valamint Vieltjerénél és Yperntői délre össze­
sen egy tisztet és 108 főnyi legénységet foglyul ejtettünk 2 gépfegyvert 
zsákmányoltunk

A Tracilemonttól keletre tegnap este vonalaink ellen lövelt gáz 
csak maguknak a franciáknak árkait ülte meg. A Maas területén az el­
lenség heves tüzelést intézett a keleti parton elfoglalt állások ellen. A 
Caillette erdőben az előkészítő tüzelésből este felé erős támadás fejlő­
dött, az ellenség egy kiszögelő sarkon árkainkba jutott. Egyébként a 
támadást a franciák súlyos veszteségei és néhány francia foglyul ejtése 
mellett visszavertük.

A Woevre sikságon és Verduntől délre emelkedő magaslaton a 
tüzérségi harcot mind két fél részéről nagy hevességgel folytatják. Gya­
logsági harcra itt nem került sor.

Keleti és Balkáni hadszíntér. Különös jelentőségű esemény 
nem történt. (Min. ein. sajtóosztály.)

Megcáfolt békehírek.
Budapest, április 20. (Saját tud) Berlinből jelentik: A Neue Allge­

meine Zeitung Írja : Újabban ismét híreket hoznak forgalomba részünkről 
tett békeajánlatokról. Beszélik, hogy orosz részről lépések történtek a 
tárgyalások megkezdése iránt. Hivatalos helyről vett értesüléseink 
alapján megállapítjuk, hogy ezek a hírek minden alapot nélkülöznek.

Ask olasxok támadnak-
Olasz had&xinfér. Budapest, április 20. (Hivatalos.) Kedvező lá­

tási viszonyok következtében a tüzérségi harcok tegnap a harcvonal 
számos helyén újra élénkebbek voltak. A Goi di Lána csúcsa az ellen" 
ság birtokában van. A Sugana szakaszon az olaszok uj hadallasainkat 
eredménytelenül támadták.

Véres összeütközések 
albánok és olaszok között.

Athén, április 30. A Neon Asti jelenti 
Florinából, hogy átutazott a szalonikíi 
ántánt hadvezetőség különfutárja, aki a 
valonsi hadszíntérről Epirusz felé vissza­
vonult olasz csapatokhoz értesítést visz, 
hogy a franciák szükség esetén erősítő csa­
patokat küldenek a támogatásukra Ayasa- 
randaig. Itt a beérkezett hírek alapján az 
olasz csapatok helyzetét kétségbeejtönek 
mondják. Az epiroták és az olaszok között 
naponkint véres összeütközések vannak, 
melyek az olaszok részéről különösen az 
orvos és gyógyszerészhiány miatt pótol­
hatatlan veszteségeket okoznak.

leikor támad az antant 
Szelonikiné! ?

I

Konstantinápoly, április 20. A Tanin 
athéni tudósítója jelenti Szalonikiből, hogy 
értesülése szerint egy angol újságíró járt a 
főhadiszálláson és a vezérkari tisztektől azt 
a felvilágosítást kapta, hogy az antant csa- 

> patok offenzivája a központi hatalmak ellen 
csak junius elejére várható. Eddigre ugyanis 
befejeződnek azok a csapatösszevonások és 
kicserélések, amelyek most folyamatban van- 
nzk, megérkezik a csapatok számáru szük­
séges nagymennyiségű muníció és gyógy­
szer, amelyben most Szalonikiben nagy 
hiány mutatkozik.

Elsiilyedt angol torpedó 
rombolók.

Budapest, április 20. (Saját tudósítónk­
tól.) Rotterdamból jelentik: A National Ti- 
dendéoek jelentik Kagenből: A tengeren 
mentő öveket találtak, melyeken a Níarc- 
mann és Lightfood angol torpedó rombolók 
nevei voltak olvashatók. Ebből azt követ-

Gross: és délkeleti hadszíntér. Budapest, április 20 (Hivatalos) 
Mncs nevezetesebb esemény._________ _______ _—_____________ Hofer.

keztetik, hogy az angol torpedó rombolók 
elsölyedtók. 

^^^^Csak azoknak a cigarettázóknak,
fcfr egükre való tekintetből szive»?» költenek 1 fillérrel többét»
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azoknak, a kik a Bihari Ákosnak átadott 
ezüetkoszoruhoz egy egy levéllel hozzájá 
rultak. Az evangélium mellett állottak őrt 
valamennyien bátran, férfiasán.Mit akart a szabadkflmüvas sajtó?

A végső győzelem s az evangéliumé.
Mióta a különböző címek alatt megje­

lenő, de ugyanazon destruktiv érdekei szol 
gála’tában működő nagyváradi szabadkőmű­
ves újságok (los mismos perros, con altros
collares) újból megkezdték a szabadkőműves ! i 
érdekek elötérbetolását, a keresztényi-ég | ' 
szálka lett a szemükben. De ugyanazon idő- i 
ben feltűnő módon szükségessé vált a szín­
háznál egy dramaturgi állás szervezése, ame­
lyet a szíbadkőmüves sajtó nemcsak kávé­
házi megdolgozásokkal igyekezett a közér­
dekűség mázával bevonni, hanem a nyilvá­
nossúg előtt is megjelent e kérdés abban az 
alakban, hogy Erdélyi Miklósnak nagyon 
szüksége van dramaturgra és siessen szer­
ződtetni valakit, mert ettől függ a kultúra, 
a kkulltturra, ahaha kkkulllttturrra és a 
műveltség.

A sajtó, amely most felfedezte Erdélyi 
Miklós tökéletességében ezt a hiányt, éveken 
át karban harsonázta, hogy Erdélyi a leg­
kiválóbb, a legutólérhetetlenebb, a leghozzá­
értőbb színigazgató a központi hatalmak or­
szágaiban. O volt a diadalmas Hindenburg, 
a dramaturg vezér. S most egyidő óta Er­
délyi nem ért a dramaturgiához s meg is 
állapítja egyik felekezeti lap, hogy az Isten 
országé nem kerülhetett volna színre, ha 
dramaturgja van Erdélyinek.

Ez a szegény Erdélyi beh kiesett a 
kegyükből, mióta elvesztett tőkéjének egy- 
részét visszaszerezte. Nagy a hiánya: nincs 
neki dramaturgja. Azért rossz darab az 
Isten országa, rzssz igazgató Erdélyi s 
kellemetlen az evangélium, minden, ami 
vallásra emlékeztet s a kereszténység 
maga is.

Ezeknek ugyanis nem kell dramaturg, 
el vannak a maguk évezredes kultúrájuk­
kal, ízlésükkel és lelki emelkedettségükkel. 
Nem takarja náluk a dramaturgia a kapzsi 
önzést Pedig, pedig nem egy, hanem egy­
szerre két dramaturg is áll rendelkezésre.

Különös, ez a felekezeti saj'ó most fe 
dezte fel, mikor darabot irt Bihari Ákos, 
hogy milyen rossz színész ez a Bihari, ez 
a nagy indulatok tolmácsolására való mű­
vészi erő. Most, hogy darabot irt, a mely 
Erdélyinek dramaturgiájához enged közel- 
férkőzni s arra alkalmat ad. Ah, ez jó, 
mondta a szabadkőműves sajtó. No most 1 
De amikor ugyanez a Bihari Ákos el­
szavalta a seinházban Kiss Józsefnek Jeho- 
vaját, akkor ez a Bihari a raffinált jelzők 
egész srapnelzáporát kapta a nyaka közé, 
ah, ez jó, harsogta a szabadkőműves s min 
két hitünkért és céljainkért gyűlölő köz- 
irigy sajtó, akkor nagy művész volt Bihari, 
ez a Bihari, aki most rossz színész, a leg

utolsó, mert nincs Erdélyinek drama urgj 
és mert keresztény.

Azt hittük, hogy ez az 
eléggé sértő, hogy felébredjen ^zönyossé- 
géből a folyton piszkált keresztény társa 
dalom. Tévedtünk, örülünk, hogy nem 
nyelte le ezt a támadást a nagyváradi ke­
reszténység és a a kereszténységnek ezt az 
önérzetes tslpraállását rokonszenvvel kísérte 
minden igaz ember.

Nem járja, hogy a 
a ki annyi éven át bebizonyította kiválósá 
gát, bármiféle terrorna 
lehet tűrni, hogy egy 
jón, mit adjanak elő és mit ne 
ban. A színház a közönségé s 
lehet adni Lyon Leát, meg más ószövetségi 
jellegű darabot, na hát akkor százszor in­
kább helye van Bihari darabjának a szín­
padon.

Ez szúrt szemet egy bizonyos klikknek, 
mely az egész nyilvános Magyarországra rá 
akar feküdni. Ne tűrjük az evangélium sza­
vait a színpadon, mondották. Mérgezett he­
gyű nyilaikat Bihari Ákosnak szegezték, 
fenyegették Erdélyit, de a sebet az evan­
géliumnak ős a keresztény közönségnek 
szánták. Azt hitték, olyan türelmes ez a 
közönség, hogy minden ütést elvisel.

Nos hát az evangéliumnak szánt ütést 
nemcsak nem viseltük el, hanem gyönyö­
rűen kivédtük 1

Hétfőn bizonyos alakok kaján káröröm­
mel hirdették a városban, hogy leveszik az 
evangéliumi színjátékot a műsorról. Kissé 
korai volt a híresztelés. Ötször egymás 
után adták Bihari darabját, közte három­
szor bérletszünetben, mindenkor nagy kö­
zönség előtt, állandó tetszés mellett. Sokat 
reklámozott fővárosi darabok közül kevés 
ér el ekkora sikert. Erre méltán büszke le­
het Bihari Ákos és vele az összes szerep­
lők, de nyugodt önérzettel tekinthet vissza 
erre az evangéliumért “folytatott diadalmas 
küzdelemre a keresztény Nagyvárad is.

Első sorban a Kath. Népszövetségé, ezé 
a nagyszerű és hivő szervezeté az elismerés. 
Ez a pomásan szervezett tábor a keresztény 
sajtó első jeladására sorakozott és készen 
állt.

Nemcsak az előadásokat látogatják a 
tagok, hanem számosán közreműködtek a 
színpadon is a tömegjelenetekben. A Nép­
szövetség szervezett mozgalma aztán magá­
val ragadta az egész keresztény közönséget 
— a diadalig.

A győzelem az evangéliumé.
Elismerés mindazoknak, a kik ebben az 

igazán szép harcban rősztvettek. Köszönet

alkalom nem

színház igazgatója}

k legyen kitéve. Nim 
elfogult klikk dirigál­

ta színház­
ba itt elő

j| legjobb tőkebefektetés.
A háború egyik sajátságos tünete az a 

nem várt nagy pénzbőség, melyet gazdasági i 
téren napjainkban tapasztalhatunk. A mező­
gazdaságban, iparban, kereskedelemben a 
termények kedvező értékesítése, illetve a \
hadsereg céljait szolgáló legkülönbözőbb 
szállítások és a kedvező kereseti viszonyok 
folytán máról holnapra uj tőkék keletkeztek, 
azonkívül tekintélyes tőkemegtakaritások ál 
lanak elő, amit a pénzintézetek betétállomá- 
jvának általános nagyarányú emelkedése is 
bizonyít. Mivel pedig ezzel szemben a vál­
lalkozási kedv a viszonyoknak megfelelően 
a minimumra csappant, hovatovább csökken 
ezen tőkék minél kedvezőbb elhelyezésének 
lehetősége is.

Ennélfogva igen nagy szolgálatot tesz a 
gazdasági életnek az állam a hadiköEsönök 
kibocsátásával, mert ezzel módot nyújt an», 
hogyT mindezek a felgyülemlett és neon­
hatnánk — kihasználatlanul heverő pénzek 
minden kockázat nélkül olyan elhelyezést 
találnak, aminő még normális körülmények 
között is alkalmas az igények kielégítésére, 
a jelenlegi viszonyok mellett meg éppen 
egyik legjobb, mert legbiztosabb tőkebefek­
tetésnek tekinthető.

Ezért nem hinnők, hogy most, midőn 
a kormány újabb hadikölcsön jegyzésére 
hívja fel a nemzetet, akadna egy ember is 
akinek csak a legkisebb tőkéje is van, hogy 
meg ne ragadná az alkalmat mely pénzé 
nek tekintélyes, 6.18-6 55 százalékos ka­
mattal való gyümölosöztetésére kínálkozik, 
annál inkább, mivel ezt tennie másrészt vr 
azontlkötelessége is.

A pénz ugyanis ezúttal a nemzeti lé­
tünket alapjaiban veszélyeztető, orvul reánk 
zúdított háború céljaira szükséges, melynek 

. győzelmes befejezését minden magyar ha­
zafinak kötelezsége elősegíteni. Katonáink 
vérüket ontják és jajszó nélkül állják * 
legrettenetezebb fáradalmakat is, 'kell tehát, 
hogy azok, akik itthon maradtak, pénzű* 
kölcsönbeadásával rójják le adóságu a, 
mellyel a győzelmes béke kivívásával. ha­
zánk jövendő nagyságának megalapozás va 
szerűben tartoznak. ,

A magyar embernek kötelessőgtu ss 
párosult józan gondolkozása az a biz 
zálog, mely a legújabb hadikölcsönnek 
előző három ily kölcsön eredményével leg­
alább is felérő fényes sikerét biztosítja.

Forolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónait',zza 
ellen. Hüsit! Szagtalanít. Kapható a 
István „Apolló“ drogériájában Nagyvár , 
Rákóczi-ut 7/B.

Hozassuk haza elesett hőseinket’
Kedvezményes fuvardíj mellett esz- II' ’ <’•? 1 ,1 fe’°
äää«" Hazai told rxÄ
Bővebb felvilág oxitást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon



Unié Németország ellen. I
Budapest, április 20. (Saját tudóstiónktól.) Washingtonból jelentik: 
Wil«cn> az Unió elnöse elküldött^ jegyzékét Németországnak, 

mely ultimátum jellegű. Newyorkban minden intézkedést megtettek
Unió hadereje mozgósítására. Az Egyesült Államok tengerészeti 

minisztere részletes utasításokat adott ki a flotta részére, a hadügy- ! 
miniszter a csapatparancsnokságoknak adott ki hasonló utasí­
tásokat.

Megszorítják a népfelkelői felmentéseket.
Budapest, ápril 20. (Saját tud.) A Budapesti Tudósító arról értesült, 

hogy azok az indokok, melyek az időse bb családos emberek felmentésére 
mérvadók voltak, ezután csak még kisebb mértékben állhatnak fenn. Az 
1898-ban született népfelkelésre kötelezettek, ha a népfölkelői bemutató 
gaemlén alkalmasaknak találtattak, ugyanazon okokból nyerhetnek fel­
mentést, mint az öreg népfelkelők, de csak rendkívül csekély mértékben. 
Felmentésre irányuló kérelmeiket az állítástól számított 8 napon belül tartoznak 
beadni, különben a kérvények nem lesznek figyelembe véve.

Románia és
Predeál, április 20 A »Veoerna Wremja“ 

március 27 én megjelent száma Írja a követ­
kezőket : Az utóbbi időben Bukarestből a 
legellentétesebb birek érkeznek Szentpéter­
várra. Jól értesült orosz körökből, amelyek 
a balkáni eseményeket figyelemmel kisérik, 
erre vonatkozólag a következő információkat 
kaptuk:

— Minden hirt, amely Romániából ér­
kezik, hidegvérrel kell fogadni. Romániában 
kétségtelenül erős izgalom uralkodik. A harc

Oroszország és Japán újabb egyessége.
Budapest, április 20. (Saját tud.) Stocholmból jelentik : Egy japán 

lap hírül adja, hogy Japán és Oroszország között újabban megegyezés jött 
létre Az egyezség szerint V lad ivó sztok orosz hadikikötő elveszíti hadikikötő 
jellegéi s az oroszok tartoznak rövid idő alatt leszerelni az erődítéseket.

Német csapatok partraszállásától félnek 
Angliában.

Budapest, április 20. (Saját tudósítónktól) Berlinből jelentik : A 
Russkoje Slovo Írja : A német flotta uj akciót tervez Anglia keleti 
partjai ellen. A londoni kormány körében attól félnek, hogy Német­
ország csapatokat szállít partra Anglia keleti partján. Az angol 
admirálitás megtette intézkedéseit, hogy a német tengeri haderő 
támadásától megvédje Angliát. Az Északi tengeren újabb német 
aknákat fedeztek fel.

Megegyezés az angol kormányban.
Budapest, április 20. (Saját tud.) Londonból jelentik : A Reuter- 

ügynökség jelenti, hogy a válság ügyében megegyezés jött létre.
London, április 20. A kormány megegyezett ama javaslatokban, 

»melyeket ujoncozás dolgában a keddi ülésen terjeszt a parlament elé. 
A javaslatot mindkét házban kedden terjesztik elő.

A szerb képviselők békét akarnak.
Budapest, április 20. Luganóból jelentik: Negyven szerb kép­

zelő felszólította a szerb trónörököst, hogy hívja ö^sze a szkup- 
Wnát és kezdje meg a béke előkészítési munkálatait. Ha a 
trónörökös a felszólítást nem teljesíti, akkor a képviselők visz- 
Rátérnek Szerbiába.

az oroszok.
ott elkeseredetten folyik az antant és a né­
met barátok között. A helyzet azonban lé­
nyegében egyáltalában nem változik. Ma 
már ugyanis semmi kétséget sem szenved, 
hogy Bratianu teljesen a harctéri helyzet 
után igazítja magatartását. Nem szakítja 
meg az összeköttetést epyirányban sem és 
— várja az alkalmat az állásfoglalásra. Nem 
szabad tehát mindaddig Románia csatlako­
zására számítanunk, amig a harctéren döntő 
eredményeket nem érünk el.

Amerika jegyzéke meg­
érkezett.

Budapest, április 20. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik : Az amerikai 
jegyzék megérkezett. A jegyzéket 
szombaton adják át a külügyi hi­
vatalnak.

Trevisó bombázása.
Budapest, április 20. (Saját tud.) 

Luganóból jelentik : A Secoló je­
lentése szerint Trevisó fölött 18-án 
osstrák-magyar repülök jelentek 
meg és bombázták a várost. A 

; lakosság között pánik tört ki. 
Egy bomba egy 3 emeletes házat 
rombadöntött. Hivatalos jelentés 
szerint tiz ember meghalt és 21 
megsebesült.
A török-román tárgyalások.

Konstantinápoly, április 20. Hi­
vatalos.) A török kormány megkezdte 
a román kormánnyal ama külkeres­
kedelmi szerződés tárgyalását, a melyet 
a német kormány már elfogadott. A 
tárgyalások igen kedvező mederben 
folynak.

Villa nem halt meg?
Amsterdam, április 20. A Times 

jelenti Washingtonból: Minthogy 
Villa haláláról semmi közelebbi 
adat nincsen Washingtonban attól 
tartanak, hogy halála hire csak 
koholmány.

Hadimunkéaok felmentése 
hol kérvényezendő. Eleméry Ferenc 
katonaügyi tanácsos a következő hirdet­
ményt ttszi közhírré:

A magyar kir. honvédelmi miniszter 
5316—1916 ein. számú körrendeleté folytán 
közhírré teszem, hogy a nép fölkelésről 
szóló 1886 évi XX. törvénycikk és az © 
törvényt a jelen háború tartamára kiegé 
sziíő 1915. évi II. törvénycikk alapján hadi 
munkára kirendelt egyének felmentése vagy 
felváltása iránti kérvényeket az érdekeltek 
vagy hozzátartozói, ne közvetlenül a hon­
védelmi miniszter úrhoz nyújtsák be, a mi 
egyrészt a kérelem elintézését késlelteti, 
másrészt pedig igen sokszor költségekkel is 
jár, hanem ily kérésekkel mindenkor az il­
letékes közigazgati hatóságokhoz fordulja­
nak, a hol a kérvény az A—44. jelz. szol­
gálati utasítás VII. fejezete értelmében tár­
gyalandó és határozott véleménnyel ki 
egészitve a főispán utján terjesztendő fel a 
honvédelmi miniszterhez.

8 sepédjegyzök előre kapják 
fizetéseiket. A belügyminiszter tegnap 
a segédjegyzőket nagyon közelről érintő 
ügyben küldött le döntést a vármegyére. A 
rendelet értelmében minden segédjegyzőnek 

i a hsvifizetése előre utalandó ki Eddig na- 
i gyón sok esetben megtörtént, különösen a 
! helyettesített segédjegyzőknél, hogy >•« ille- 
1 tök csak u ólagosan kapták meg illetn ényei- 

két. Egy adott esetből kifolyólag tegnap a 
miniszter határozottan kimc .dta, h' gy a 
javadalmazások előre utalandók ki. Az előre 
való kiutalás azonban csakis azokra n he­
lyettesekre vonatkc-riá, akik jegyzői oklevél­
lel rendelkeznek.
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jl miniszterelnök rendelete 
az nj időszámításról i

Már megírtuk, hogy 1916 május elsejé- i 
tői uj időszámítás lép életbe, április 30 én 
éjjel 11 órakor 12 re szöknek a mutatók A 
miniszterelnök a következő rendeletet bo­
csátotta ki az uj időszámításra nézve :

A m. kin minisztérium a háború esetére 
szóló kivéteies intézkedésekről alkotott tör­
vényes rendelkezések alapján a következőket 
rendeli el :

1. §. A magyar szent korona 
országainak területón jelenleg 
használatos egységes középeuró­
pai időszámítás 1916. évi május 
hó 1. napjától kezdve 1916 évi 
szeptember hó 30. napjáig bezáró­
lag akként módosul, hogy az u] 
időszámítás az eddig általánosan 
használt egységes középeurópai 
számításhoz képest egy órával (60 
perccel) előbbre lesz.

Az előbbi bekezdésben foglalt 
rendelkezéshez képest az 1916. 
évi május hó 1. napja már az 
1916. évi április hó 30. napján — 
az egységes középeurópai idő­
számításban délután (éjjel) Héra­
kor kezdődik, az 1916. évi szep­
tember hó 30. napja pedig az 
uj időszámításban kifejezve — 
egy órával éjfél után ér csak véget.

2. §. A jelen rendelet hatálya 
a magyar szent korona országai­
nak egész területére kiterjed.

Budapesten, 1916. évi április 
hó 19. napján.

Gróf Tisza István s. k.
m. kir. miniszterelnök.

delták el. Bejelentették ezen körülményt a 
belügyminiszternek, aki nem kifogásé ta a 
kőtelező v<‘ 
sitotta 
utólag 
gától.

,'doltás elrendelését, azonban uta- 
a vármegyét, hogy a jóváhagyást 
kérjék ki a vármegye törvényhatosá-

H hóluanoshimlö Bihar meggéhen. | 
Gyapjún elrendelték 
a kötelező wédoltást.

A hólyagoshimlő veszedelme Bihar- 
megyében sok községben már elmúlt, azon­
ban még mindég sok helyen erősen tartja 
magát, dacára a szigorú óvintézkedéseknek.

Dr Móricz Ernő megyei főorvos, da­
cára, hogy a nagyváradi hadikórházban tel­
jesít fontos szolgálatot, amely idejének nagy 
részét igénybe veszi, mégis a legnagyobb 
buzgalommal intézkedik minden irányban, a 
hólyagoshimlő elfojtására. Főleg ezeknek az 
intézkedéseknek tudható be, hogy a vesze­
delmes bategség nagyobb pusztítást nem 
okozott. A megyei főorvos intézkedéseit a 
kormánybiztos is megfelelőknek találta s 
elismeréssel nyilatkozott dr Móricz Ernő 
szigorú és célirányos eljárásáról.

A baj elfojtását nagyon megnehezíti az 
orvos hiány. Biharvármegyében még nor 
mális időkben is kevés az orvos, most meg 
éppen sokat szenved a közegészségügy az 
orvosok hiánya miatt.

Most különösen a hegyvidéken levő 
községekben van nagyobb számmal hólyagos 
himlős beteg Az oltásokat mindenütt foly­
tatják.

Legújabban Gyapjú kö?ségben terjedt 
el nagyobb mérvben a baj a lakosság kö­
zött, úgy, hogy az általános védoltást ren-

♦

A hólyagos himlő veszedelme még min­
dég erősen fenyegeti Nagyváradot, mivel a 
város körül fekvő községekben még mindég 
vannak hólyagos himlő betegek s a baj 
behurcolásának veszedelme korántsem mu - 
lőtt el.

A város főorvosa dr Mayer László a 
városi orvosi karral és a rendőrséggel egy ütt 
a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tette 
meg a betegség behurcolása ellen s a leg- 
éberebb figyelemmel őrködnek, nehogy a 
veszedelem Nagyváradon felüthesse fejét.

Sziist koszorú Mari Mosnak.
Nagyvárad katholikus társadalma meg 

érdemelt ovációban részesítette tegnap Bihari 
Ákost, a kiváló ezin.müní-szt és as Isten or­
szága cimü evangéliumi színjáték szerzőjét. 
A tegnapi előadáson szünet közben, leeresz­
tett függönyök mellett tekintélyes küldöttség 
jelent meg Bihari Ákos előtt, melyet dr 
Papp Károly, lapunk felelős szerkesztője ve­
zetett s szép beszéd kíséretében gyönyörű 
ezüst koszorút nyújtott át a szerzőnek. Be­
széde a következő volt :

Mélyen tisztelt Művész
Nagyvárad katholikus 

képviseletében jelentünk meg itt, hogy át 
nyújtsuk Önnek elismerésünk és hálánk 
ezüst koszorúját. ,

Ezen a helyen nyújtjuk át e koszorút, 
amelyben Ön, művész ur, annyi dicsőséget 
aratott a művészet legnemesebb eszkö­
zeivel. r T .

Ez a koszorú egyaránt szól az Isten 
országa szerzőjének, mint a mü főszerep 
lőjének. . . . ,, ,

Tudjuk, hogy Oa egész művészi pályá 
ján az ideáíizmus szolgálatában állt. Elisme­
résünk ős hálánk érte.

Köszönetünket fejezzük ki az igazgató 
urnák és az előadás szereplőinek is a buz-

I galomért és a művészi érdemekért, amiket 
I ennek a művészi műnek sziurehozatalában 

és előadásában szereztek.
Isten éltesse Bihari Ákost 1 Éljenek a 

Szigligeti színház igazgatója és művészi 
gárdája I

A szónok a küldöttség éljenzése közben 
nyújtotta át az ezüst koszorút a könnyekig 
meghatott művésznek.

Bihari Ákos meghatottságával küzdve 
válaszolt az üdvözlő beszédre. Elmoodolta, 
hogy 25 éves színészi pályáján átszenvedte 
a pálya minden keserűségét, de olyan ke­
serű napjai nem voltak, mint e napokban. 
Örömben is volt része művészi pályáján, da 
a mai óra egyike pályája legboldogabb 
óráinak.

Megköszönte az üdvözletét s kezet szó- 
i ritott a küldöttség tagjaival.

A remekmívű ezüst köszörű aranyozott 
szalagjának ez a felirata :

„ISTEN ORSZÁG A“ 
1916 április 20 

Bihari Ákosnak*— 
a nagyváradi kathoiikusok.

Ez volt Nagyvárad katholikusainak 
lasza azokra a durva támadásokra, a melyek _ _____
Bihari Ákost olyan méltatlanul és igaztala ! Gramafonok, 
nul érték. ' javítása.

A

ur !
társadalmának

VÓ

fir Dudek János meghalt.
Dr Dudek János apát, a budapesti ki­

rály magyar tudomány egyetemen a hit­
tudományi karon az ágazatos hittan nyil­
vános rendes tanára, a hittudományi kar 
volt dékánja, egyházi iró e hó 19-én dél­
után, kevéssel hat óra előtt a szanatórium­
ban, ahol egy műtétből folyóau közel két 
hete állott kezelés alatt, befejezte földi 
pályafutását és visszaadta lelkét Teremtő- 
jéuek.

Az elhunyt tudós életrajzi adatait a kö­
vetkezőkben ismertetjük: Aranyosmaróton 
született 1858 julius 22 én. A középiskolák 
elvégzése után mint a nyitrai egyházmegye 
papnövendéke a budapesti egyetemen vé­
gezte a teológiát. Áldozópappá 1881 ben 
szentelték és rövid káplánkodás után a 
nyitrai püspöki szemináriumban lett a böl 
cselei tanára. 1883 ban avatták teológiai 
doktorrá. 1885 ben pedig lelkiigazgatóvá 
nevezte ki püspöke a papnevelőiatézetban » 
ugyanott a dogmatikának lett a theologián 
tanára. 1893 ban zsinati vizsgálóvá és szent­
széki ülnökké nevezték ki, 1900 ban a 
nyitrai szemináriumnak lett a rektora és a 
felsőieányiskolának igazgatója.

A budapesti egyetemen Prohászka Otto­
kárnak püspökké történt kineveztetése után 
lett tanár és az ágazatos hittannak volt elő­
adója. 1907-ben a király címzetes apáttá ne 
vezte ki, míg az 1908—9. tanévben a hit­
tudományi kar dékánjává választotta. Mint 
rangban legidősebb theologiai tanár, leg­
közelebb ő lett volna a hittudományi karból 
rektor magnifukusszá választandó, ezt azon 
ban már nem érhette el. Hetekkel ezelőtt 
hirtelen rosszullét fogta el, mire egyetemi 
tanártársai konzíliumot tartottak fölötte és 
bélrepedést konstatáltak. Azonnal szanató­
riumba szállították, megoperálták, de már a 
műtét után kijelentették kariársai előtt, hogy 
állapota válságos és élete menthetetlen. Az­
óta állandóan változó volt a hogylőte. Egyik 
napon javulás tünetei mutatkoztak, a követ 
kező napon ismét válságosra fordult állapota 
és ez igy tartott már mintegy két hete, míg 
végre ma este véget vetett a kiváló tudós 
szenvedéseinek a halál. A műtét után a be­
tegágyon P. Tomcsányi Lajos jézustársasági 
atya részesítette őt a haldoklók szentsé­
geiben. , á .

Kz elhunyt dr Dudek János a tudomá 
nyos szakirodalomban is kiváló tevékenysé­
get fejtett ki. Számos cikke jelent meg az 
egyházmegyei lapokban, a Magyar Sionban, 
a Hittudomónyi Folyóiratban és a Religió- 
ban, melynek több éven át érdemes szer­
kesztője is volt. Tudományos munkái : A 
katholikus egyház szertartási nvelve. 
(Nyitra, 1883 )• „Guizot, báró Eötvös, Trefort 
és a kereszténység“ (apologetikai tanulmányt 
Esztergom, 1890.), „Lessing Bölcs Náv 
bánja“ (1890), „A keresztény vallás apolo, 
logiája“ (e müvét a Szent István Társuia 
megbízásából irta és Budapesten 18Jd fan 
jelent mag), „A magyar baptisták szeJve.‘ 
zete“ (1907.), „A modernizmus és katnon- 
cizmus“ (1908), „Származástan és világ­
nézet“ (1909), „Bünbocsánat az ősegyház- 
ban“ (1910), azonkívül a Szent 
Társulat kiadásában megjelenő apologetik 
füzetsorozatban is jelentek meg kis 
tudományos értekezései. ..

Igen tevékeny tagja volt ez . oss_ 
katholikus tudományos és társadalmi egy 
sületeknek. _____ ___________ ___ _

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki 
Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a 
tér vize zug. Csukaszürke ember. Hí oo 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes ni

; donságok Rákóczi ut 7. az udvarban 81W 
I GYULA hangszerkészítőnél kJ,aag3Zfc,' v 
! hegedűk, gramafonok, hurkülönleg^s. g e 

~ hangszerek olcsó szak izem



Védhimlőoltás 
a tűzoltó laktanyában.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva 
tala közhírré teszi, hopy az 1887. évi XXII. 

ezzei kapcsolatosan a m. kir. Belügymi­
niszter által 1888. évben 40180. sz. a. kia­
dat körrendelet értelmében a város terü­

letén hivatalból eszközlendő védhimlő ol­
tásokat a városi tiszti orvosok f. év május 
7-ik napjától kezdve és folytatólag minden 
vasárnap délelőtt reggel 9—11 óráig Új­
város Kert utca 9. sz. a. tűzoltó laktanya 
nagytermében fogják megtartani.

Annak előre bocsájtása meilett, hogy 
oltásra köteles minden gyermek életének 
első évében, újra oltásra köteles pedig min­
den gyermek ki 12-ik életévét betöltötte s 
az utolsó 5 évben valóságos hólyagos himlőt 
ki nem állott, felhívom a város közönségét, 
különösen a szülőket, gyámokat, kereske­
dőket és iparosokat, hogy a még be nem 
oltott vagy ujrao]fásra kötelezett gyerme­
kekkel illetve tanoncokkai a jelzett helyen 
és időben megjelenni annál is inkább szi­
gorú kötelességüknek ismerjék, mivel ellen 
esetben az idézett t. c. 11. § a alapján 2-től 
100 koronáig terjedhető pénzbüntetésben 
marasztalom Őket.

Nagyvárad, 1916. április 19-
Gerő 

rendőrfok apitán y.

Katonaszahaditással vádolt 
községi intők.

A nagyváradi törvényszéknek a gyorsí­
tott bűnvádi eljárás alapján működő ötös ta­
nácsa tegnap tárgyalta Ember Géza táblai 
bíró elnöklése mellett Pokol Ignác volt pan- 
kotai községi Írnok bűnügyét, akit azzal vá­
dolt a királyi ügyészség, hogy kilenc eset­
ben 5—100 korona jutalmat kórt és kapott 
p&nkotai emberektől, akiknek megígérte, 
htgy hadimunkára rendelt hozzátartozóikat 
hazahozatja, illetve másokkal kicserélteti. 
Vádlott volt az ügyben az a kilenc pankotai 
lakos is, akik e célból a pénzt adták az ír­
noknak.

Ebben az ügyben eredetileg az aradi 
ügyészség az aradi törvényszék előtt csalás 
büntette miatt emelt vádat, de az aradi tör­
vényszék megvesztegetés bűntettében találta 
bűnösnek és emiatt Ítélte el Pokol Ignácot. 
Az ügy felebbezés folytán a nagyváradi tábla 
síé került, amely megsemmisítette az Ítéletet 
azzal a megokolással, hogy a gyorsított bűn­
vádi eljárás rendelkezései szerint a vádba 
helyezett megvesztegetés ügyében ítélkezni 
az aradi törvényszék nem volt jogosult, mert 
6 törvény szerint arra a nagyváradi törvény­
szék ötös büntető tanácsa illetékes.

így került az ügy a nagyváradi tör­
vényszék elé, ahol a kihallgatott tanuk s 
öképen a pankotai községi biró vallomásából 

az volt mc-gállajjitható, hogy Pokol Ignác- 
ni»k a hadimunkásoknak beosztására, fel­
mentésére vagy kicserélésére vagy vissza- 
'vására semmi befolyása nem volt és a 
a 'Munkásokat csak tévedésbe ejtette; 

atQid0n azt állította, hogy jutalom ellenében
'eszközli azok kicserélését s épen ezért a nyes. » m»uuh —— —j— -

Nyitási eljárás befejezése után Farkas I nében az intézet helyiségében átvehetők.

István s ir. ügyész vádat módosított és mint 
hogy Pokol Ignác ellen a Bp. 50. §-ába 
ütköző csalás bűntettét látja fennforogni, 
indítványozta az ügynek hatáskör és illeté­
kességből az aradi kir. törvényszékhez való 
áttéteiét, a többi vádlottal szemben pedig a 
vádat elejtette.

A törvényszék az ügyész indítványához 
képest, minthogy az ötös tanácsnak a csalás 
vádja fdett ítélkezni nincs hatásköre, a Po­
kol Ignácra vonatkozó vád elbírálása végett 
elrendelte az iratoknak az aradi törvényszék­
hez való áttételét, a többi vádlottal szemben 
pedig az eljárást megszüntette.

Növendék felvétel 
am. kir honvédelmi föreáliskolába 

és a fudovika Akadémiába.
A honvédelmi miniszter pályázatot hir­

det a fentnovezett katonai intézetek első év­
folyamainak az 1916 — 17. tanév kezdetén 
betöltendő államköltséges, alapitványos és 
fizetéses helyeire. A felvétel bővebb feltéte­
leit a „Tájékoztató a m. kir. főreáliskolába 
való felvételre pályázók részére“ és a „Tájé­
koztató a m. kir, honvéd Ludovica Akadé­
miába való pályázó részére“ cimü füzetek 
tartalmazzák, amelyeket a pályázni kívánók 
díjtalanul kapnak meg az illető intézet pa­
rancsnokságánál, itt csak annyit emelünk 
ki, hogy a helyek közvetlenül a polgári ne- 
velősből kilépő ifjúkkal töltetnek be. Amire 
pedig különös nyomatékkai kívánjuk fel­
hívni az érdeklődők figyelmét, az a mostani 
pályázatnak egy magyar szempontból igen 
örvendetes újítása, mely a következőkép­
pen szól:

„Minthogy a Ludovika Akadémiába 
esetleg fölös számmii pályázó ifjak, ha a 
felvételi vizsgát a Ludovika Akadémián si 
kerrel leteszik, a férőhelyek számához ké­
pest és a cs. es kir. hadsereg részére való 
ajánlás melleit a wiener-neustadti cs. ta 
kir. Terézia katonai akadémiába is felve­
hető, a pályázati folyamodványokban egy­
úttal külön felemlítendő az is, hogy abban 
az esetben, ha a pályázó a Ludovika Aka 
démiába netán felvehető már nem volna, a 
szülő (gyám) beleegyezik abba is, hogy fia 
(gyámoltja) a cs. és kir. hadsereg részére 
leendő kiképzés céljából újabb felvételi 
vizsga nélkül a es. és kir. katonai Terézia 
akadémiába vétessék fel.“

Ez a t jelenti, hogy azok a pályázók, 
akik a felvételi vizsgát magyar nyelven a 
Ludovika Akadémián leteszik, minden újabb 
felvételi vizsga nélkül beléphetnek a cs. és 
kir. katonai akadémiába. Ez a vívmány­
számba menő újítás megszünteti azt a sok­
szor felhangzott panaszt, hogy a magyar 
ifjak a katonai akadémiába a német nyel­
ven letett felvételi vizsga miatt nem képe­
sek bejutni.

Csak a magyar ifjakon, illetve szülőkön 
áll tehát, hogy ezen újítás révén minél 
több magyar jusson a közös hadsereg tiszti 
karába.

x PoU»k sí?“tó MOXIN biztos szer. 
Ära 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas latrán Apolló drogériájában Rá 
kóczy-ut 7/H

* A Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál jegyzett IH-ik hadikölcsön kötvé­
nyek a kiadott pénztári eiismervények eile-

Jlz aradi misztifikáció.
Kem Ottenburg, 

hanem Popper Ákos dr.
A nagyváradi pénzintézetek szombati 

gyűlésén azt határozták egyhangúlag, hogy 
a Pénzintézeti Központban egy igazgató­
sági helyet kérnek a vidéknek. E hir kap­
csán az Arad és Vidéke laptársunk azt 
írja, hogy és az igazgatósági tag, aki h 
vidéki pénzintézeteket képviseli a Pénz­
intézeti Központban, Ottenberg Tivadar 
aradi bankigazgató.

Ez misztifikáció, amelyet tisztelt lap­
társunkkal nem illetékes helyről közöl­
hettek.

A tény az, hogy a nagyváradi pénz­
intézetek meg is állapodtak abban, — de 
ezt nem közölték a lapokkal — hogy Pop­
per Ákos drral, az Egyesült Biharmegyri 
Kereskedelmi Bank és központi takarék­
pénztár igazgatójával kívánják képviseltetni a 
vid két a központban, mert Popper Ákos 
dr úgy kiváló kvalitásaival, mint eddigi 
eredményes és kiváló működésével teljes 
bizalmukat kivívta és arra teljes mértékben 
érdemes.

Ilyen értelemben felírtak a Pénzintéze­
tek Országos Szövetségéhez és Teleszky 
János dr pénzügyminiszterhez.

Jellemzésül fölemlítjük, hogy Teleszky 
János dr pénzügyminiszter Nagyváradon 
czak két pénzintézetnek irt levelet sajátke­
zűig ez ügyben, a Nagyváradi Takarék­
pénztárnak és az Egyesült Biharmegyeinek. 
Ezzel jelezte, hogy e két kiváló pénzintézet 
közül választhat az értekezlet. A Nagyvá­
radi Takarékpénztárnál történt tragikus eset 
arra indította e pénzintézet igazgatóságát, 
hogy kollegiálisán hozzájáruljon ahhoz, 
hogy az Egyesült Biharmegyei igazgatójá­
nak, Popper Ákos dr-nak jelöléséhez kész­
séggel hozzájáruljon.

Újabb öldöklés 
a Venizelos-pért gyűlésén.

Budapest, ápriiis 20. (Saját tudósítónk­
tól.) Rotterdamból jelentik : A Petit Pa­
risienne jelenti Szalonikiból: Kedden a 
Venizelos párt második gyűlésén ismét re­
volverlövések dördültek el. Úgy beszélik, 
hogy a véres összeütközésnek 40 halottja 
Aolt

Francia békefeltételek.
Budapest, április 20. (Saj. tudósítónktól.) 

Páriából lelenlik: A Humanité hasábjain 
Renaud 1 szociálist» pártvezér a béke felté­
teleiről ir, melyek mellett Franciaország 
megkötheti a békét. Ezek 8 békefeltételck a 
következők : Németország adja vissza Elsass 
Lotharingiát Franciaországnak. Németország 
kötelezi magát, hogy nem tör hegemóniára 
és nem ragad fegyvert sohasem az európai 
egyensúly megzavarására. „Nem lehetetlen 
— írja tovább - hogy a gyarmatokat 

j európai bizottság felügyelete alá helyezik. 
Ha Németország nem hajlandó erre, akkor 
kényszeríteni kell reá.“

Tisztjeink szervezik 
az albán csapatokat.

Bern, április 20. A Journal des Débata- 
nak táviratozzák Rómából : Az albániai bol­
gár csapatok utakat építenek Valona felé. 
Az albán milica szervezése osztrák magyar 
lisztek vezetésével tovább folyik.
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nagypéntek.
Gyászünnepe van ma a katholikus egy­

háznak ama nagy nap emlékére, amikor 
megrendült a föld, a nap elsötétült s dél­
után 3 órakor éjjeli sötétség borult a földre. 
Krisztus, az Istenember halt meg e napon. 
. A templomokban szent sírokhoz zarán­

dokol a hívők serege, hogy megcsókolja az 
imádandó keresztet, mely ma a legnagyobb 
tisztelet tárgya.

A székesegyházban a esonkamhét gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök tartja s 
azután lebontja a leplet a szent keresztről s 
leborulva megcsókolja azt Utána az egész 
papság odajárul keresztimádásra. Ezután a 
feszületet a szent sir elé állítják a sírba 
tétel szertartásával s a hívek is oda járul­
nak keresztcsókolásra.

A szertartás végén a székesegyházban 
azsntbeszéd Lsz.

A székesegyházi énekkar a következő 
oapella énekeket adja elő:

Leitner : Turbók a passióhoz
Palestrina : Popule meus (először.) 
Vavrineez ■ Ecce quo medo moritur.
Leitner; Texilla reg»

A görög szertartása katolikusoknál : 
ma délelőtt 9 órakor kezdődnek a nagy- ■ 
pénteki szertartások, amikor a bórákat végzi i 
a papság. Misa ntm lesz. Délután 3 íraker 
kezdődik az énekes vecsernye, mely alatt a 
körmenet körüljárja a székesegyházat. Ve- 
ssernye után Sztán Idős kanonok szent 
beszédet tart

A magyar gör. kath. egyház Tisza Kál­
mán téri plébánia templomában d. e 10 óra­
kor kezdődnek a nagypénteki szertar ások, 
mely alatt a 4 evangélistától a Krisztus kín­
szenvedéséről szóló részt olvessék fel s a 
„Királyi órákat“ énekli Ditz Sándor plébá­
nos. Délután 3 órakor vecsernye lesz, utána 
szentbeszéd, melyet Ditz Sándor plébános 
tart A szentbiszéd után következik meg 
ható szertartások közölt Krisztus sirbatétele.

• Személyi hir. Balás Elemér dr, 
a nagyváradi törvényszék elnöke Budapestre 
utazott.

* Justh Tibor kitflntetése. Justh 
Tibor tüzérzászlóst, Justh Károlynak a 
Nagyváradi Takarék pénztár cégjegyzőjének 
fiát másodízben érte kitüntetés. A kis ezüst 
érem mellé most megkapta a nagy ezüst 
érmet is. Ismerve első kitüntetésének indo 
kát, bizonyára most is igazi magyar hősi cse­
lekedettel gazdagította katonáink habá­
rait.

* A vármegye kiekoüonái. — 
A nagyváradi hadapródiskolában az idén há­
rom alapítványi helyet tölt be Biharvárme- 
gye törvény hatósága. A megüresedő alapít­
ványi helyek betöltése felett a júniusi köz­
gyűlésen határoz a vármegye.

* Adományok a jogakadémiai 
Menoának. Gróf Széchényi Miklós 1. sz. 
megyéspüspök ur és a főtisztelendő 1. sz. 
káptalan 200-200 koronát adományoztak a 
„Mensa Academics“ javára. A kegyes ado­
mányokért ez utón is hálás köszönetét mond 
* Mensiv bkidtaág-

* Felmentett segédjegyso Hó. 
napokkal ezelőtt Simon Andor várad szent 
mártoni segédjigyző ollen feljelentést tettek, 
hogy a hsdisegélyekből jogtalan levon,.sokat 
eszközölt s azt a maga céljaira fordította. A 
királyi törvényszék büdösnek találta Simont 
és el is Ítélte. Simon Andor már az első 
tárgyalás alkalmával hangsúlyozta 
ságát, azonban az általa felhozott 
kok elégtelenek voltak. Az ítélet 
mon felebbezést jelentett be. Az 
nap tárgyalta a kir. tábla büntető 
az uj bizonyítékok alapján a megvádolt se­
gédjegyzőt felmentette, 
hónapi vizsgálati fogság 
szabadlábra helyezte.

* Nyilatkozat.
.Tiszántúl

* A miniszter fizeti a oltáa 
költségeit. A belügyminiszter tegnap 

j értesítette a vármegyét, hogy a hólyagos- 
! himlő öltés költségeit a miniszter saját tár­

cája terhére veszi át. Önként érthető, hogy 
a nyirok költségeit is a miniszter fizeti. Bi­
har vármegyének ez a rendelet jó pár ezer 
korona megtakarítást jelent. ártatlan- 

bizonyító 
ellen Si- 
ügyet teg- 
tanácsa s

Simon Andort 8 
után a kir. tábla

per tárgyalása. A Nagyváradon had- 
seregszállilási visszaélések miatt lefolytatott 
s befejezett vizsgálatok iratai közül ezideig 
Perlesz József terménynagykereskedő bűn­
ügyi aktái érkeztek meg a királyi törvény­
székhez, a többi ügy a főügyészség elbírá­
lása alatt áll. A Perlesz ügyet Balás Elemér 
dr elnök vezetésevei működő ötös tanács 
tárgyalja valószínűleg május első fe­
lében.

* Hiányoson érkeznek a »zéi- 
litmányok. Nagy várad kereskedői körében 
rég megbeszélésre került az a helyzet, hogy 
a rendelmények, melyeket vasúton küldenek, 
hiányosan érkeznek meg. Békeidőben, mikor 
egy doboz szárdinia 70 fillér volt, nem na­
gyon kutatták az elveszett portékákat, de 
most, mikor a cikkek ára 3 4-szeresre 
emelkedett, nagy veszteséget jelent 15 doboz 
szárdinia vegy öt-hat doboz tea elveszése- 
A tolvajok rendesen felfeszitik a ládákat, 
megdázsmálják s visszaszegezik a fedelet. 
Panaszukat a vasút azzal utasitja vissza, 
hogy az átvételnél nem állapították meg a 
hiányokat s a ládákat rendesen a kereskedő 
egyik segédje, kifogás nélkül átvette. A 
nagyváradi keiesktdők eddig a költséges 
megállapítási eljárást mellőzték, most azon­
ban, mint értesülünk, minden egyes rako~ 
mánynál tanukkal megállapítják a hiányo­
kat a ládák felbontásával, hogy igen tekin­
télyes összegre menő káraik megtérítését 
követelhessék. Ezt a kárt ugyanis a szállító 
gyáros vagy pesti cég egyetlen esetben sem 
vállalta. A vasúti rendőrség dolga aztán a 
ládák fosztogatóinak kiderítése.

• Megérkezik • rézgálic. A 
földmivelési miniszter felhívására Nagyvá­
rad város tanácsa a megszavazott 60 mázsa 
(á 3 kor) rézgálie árában tegnap felküldte 
Budapestre a 18 ezer koronát s így a réz­
gálic valószínűen rövid idő alatt megérkezik 
Nagyváradra s husvét után azonnal felosz­
tás alá fog kerülni. Értesítem s szőlősgazdá­
kat, hogy a rézgálicot az elnökség a gazda­
sági egylet helyiségében (Bunyitay liget) 
fogja felosztani s a felosztás időjét úgy a

: lapok utján, mint a kerülők által köztudo- 
■ másra fogja hős ni, s a kiosztásra 5 napi 
i határidőt (mindenkor reggel 9—12 óráig) 

fog megállapítani. Dr Molnár Imre elnök.
* A körösfeketetói hid. Körös- 

feketetó községének egyik legfontosabb ér­
deke, hogy a Körösön egy megfelelő össze­
kötő hidat létesítsenek. Éveken keresztül 
tartott a község mozgalma, mig végre most

I odajutott, hogy talán az idén a megvalósu- 
| lás stádiumába lehet terelni a foutos kér- 
' dést. A híd közigazgatási bejárása már 
í megtörtént és annak jegyzőkönyvére tegnap 
1 küldte le a kereskedelmi miniszter a hatá- 
i rozatát A n iniszter a terveket kisebb mó- 
' dositásokkal jóváhagyta. A miniszter újabb 
I feltételei igen könnyen teljesíthetők s így 

most már a megvalósítás elé nagyobb aka 
dály nem gördü'het.

Tekintetes Szer­
kesztő ur! A „Tiszántúl“ tegnapi sxámá 
ban sajtóperemről Írott b. közleményükben 
két lényegesebb hibát kívánok helyre igazi 
tani. Téves az a kitétel, hogy a bűnösség 
meg nem állapítása miatt mentett fel a kir 
törvényszék. Az esküdtbiróság azt állapította 
meg, hogy a „Közokirathamisitó, mint rend- 
őrbiró“ oimü és inkriminált cikkem tényál­
lásai alkalmasak arra, hogy akiről állítva 
lettek, valódiságuk esetén a bűnvádi eljárás 
megindításának alapját képezzék és köz­
megvetésnek tegyék ki. Mivel azonban áilí 
fásomat bebizonyítottam, az esküdtek való­
nak találták közleményem állításait és err 
nek alapján mentett fel a kir. törvényszék 
a rágalmazás vádja alól. A másik tévedés 
az, hogy családi nevem nem Májemfeld 
Niedermann, hanem meyenfeldi Niederraann. 
A szerkesztő urnák vagyok tisztelő hive: 
meyenfeldi Nógrádi Niedermann Gyula, 
a „Közérdek“ szerkesztője.

* Beteg tisztek jelentkezése 
Mindazon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havi­
díjas) jelöltek, akik a harctérről visszatérve, 
betegségük miatt, vagy mint lábadozók ma­
gán ápolásban vagy magán kórházban a 
város vagy megye területén szabadságon 
vannak, vagy valamelyik póttestnél vagy az 
állomáson könnyebb szolgálatot teljesítenek 
kötelesek április hó 25 én délelltt 11 órakor 
(Ör utca 5. szám alatt) személyesen jelent 
kezni. — Amennyiben valakit betegsége a 
személyes megjelenésben gátolna, ezen h»- 
rülményt katonai orvosi bizonyítvánnyal, ha 
pedig ilyen orvos nem áll rendelkezésre, ha­
tóságilag láttamozott polgári orvosi bizonyít­
vánnyal tartozik igazolni. Obrincsák ezredes 
állomásparancsnok.

* Halálozás. Bartha József f he 
20 án 40 éves korában elhunyt. Temetése 
ma délután 4 órakor lesz a Kolozsvári utca 
114 számú gyászházból a ref. egyház szer­
tartása szerint.

* Hadiárvák huavétjs, A városi 
árvaszék husvétra 184 hadíárvának utalt ki 
segélyt, összesen 2000 koronát. Az ülés 
megbízta Bige Béla közgyámot és • 
Zoltán dr ülnököt, hogy a pártfogók kezei­
hez fejenkint 15 koronát adjanak ki, aki 
pedig nem jelentkeztek, azoknak vigyél, t 
személyesen a 15 koronákat. A kiosztás

I már tegnap megkezdődött.
* A mezötelegdi országos 

j »ár Mezőtelegd község elöljárósága
' I a kérelemmel járult a kereskedelmi na>D 
■ i terhez, hogy a zsidó ünnepekre való e • 
. | tettel az április 19 re eső országos v 

április 26 ra halassza el a miniszter. A 
reimet a kereskedelmi miniszter 
mert április 19 és 26 ika között még , 
telt el a már korábban kiadott mini 
rendeletben megkívánt 21 nap.
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» Nikita kegydija Nikita a főfő 
uföSkepáHZtor minden fáradalmát kipihe- 
50ndö a franciák vendégszeretetére számítva 
pereket oldott és a franciák ölelő karjába 
dobta magát. Igaz ugyan, hogy ez az ölelő 
jtar legjobban szerette volna az öreg kecs­
kepásztort addig ölelni, mig a túlvilágra 
nem száll a lelke, de ezzel Nikita nem tö> 
törődött. Egész háznépével azaz udvartar­
tásával együtt letelepedett a franciák ho­
nában Mivel pedig Nikitának volt annyi 
üzleti érzéke, hogy pénzt ha vitt ia magával, 
9Zt valahol jó kamatra elhelyezte, a fran­
cia kormánynak vált feladatává a monte­
negrói királyt és udvarát pénzzel ellátni. És 
meg is szavaztak neki 80000 frank segélyt. j 
Ez az összeg hadisegélynek elég Nikitának. ' 
Majd ő a még hiányzó aprópénzt ki fogja 
pumpolni Elvégre ő Montenegró királya és 
aem Szerbiáé, sőt talán Petárnak is fog 
juttatni napi 10 frankot 2 frank kamat 
mellett

* fi F E L. jelvénye A fényűzés 
elleni liga üdvösen megindított mozgalma 
már megkezdi Nagyváradon tevékenységét. 
A Liga tagjai elhatározták, hogy a husvét 
hétfői Telmányi—Vas nagyszabású jótékony­
célú hangversenyén mindnyájan a Liga jel­
vényével jelennek meg s az estélyen propa­
gálják az eszmét megjelenésükkel. E helyűd 
említjük meg, hogy a Gyermekbarát Egye­
sület a hangversenyre diákoknak 1 koronás 
jegyeket bocsátott ki.

* Halálozás Mint őszinte részvéttel 
értesülünk, Domokos Andor köztiszteletben 
álló és a tanítók karának egyik kiváló tag- 
ját mély gyász érte. Szeretett fia, Béla teg­
nap este 9 órakor hosszas szenvedés után 
meghall. A megboldogult földi maradványait 
holnap délután helyezik örök nyugalomra a 
Sztaroveczky-u. 21. számú gyászos háztól. 
A gyászoló családdal a rokonok, jóbarátok 
és ismerősök osztják fájdalmukat.

* Ligát alakítottak a külföldi 
divat ellen ! Czillér Imre nagyáruházának 
mai hirdetését olvasóink szives figyelmébe 
ajánljuk I — A cégnek csakugyan magyar 
és nőmet gyártmányú divatárui, valamint 
legjobb minőségű vásznai és fehérneműi 
vannak raktáron 1 Állandó fehérnemű varoda 
és női ruha szabóság a kol méret után a 
legsikerültebb Costümök valamint gyönyörű 
ruhák és Blousok készülnek.

* A Magyar Általános hitelbank 
helybeli fiókja ügyfelei kényelmére áruosz-

(cukor, gabonaosztály) részére uj 
lQ—03 számú telefont szereltetett fel, mely 
helyközi beszélgetésekre is használható.

* Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt üzlet­
helyiség lakással együtt május 1 tői. Érte­
kezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

* Húsvéti Karneval Nagyvára- 
«on. Aszódi Mihály cukorka, kávé, tea 
es déligyümölcs üzleteibe az összes böjti
onzervált halak és húsvéti tojás cukorkák 

®Z8‘)bnél-szebbek megérkeztek. Az árak még 
z előbbiek, raktáron nagy mennyiségű áru, 
z éti vállalatom központi főüzlet Kossuth- 

v'xjjf as Palota, I. fiók Sas passsga, II. fiók 
,J•,űta Passage a kabaréval szemben teljesen 
J °n»n átalakítva, úgy hogy a legkényesebb 
s uyu cukorkavevők is, legfinomabb bon 
«ónjait megtalálhatja, III. fiók Rákóczi-ut 
i °p° c király Orsolya zárda épület, Kug- 
leti J<ÍZ| U(1 bonbonnok főraktára, IV. üz- 
S7i ,v.“'tolatom trieszti kávé és teabehozatal 
kírái n az ^''solya zárda épület Csokoládé 
tBl f‘V utBllett. Telefon főüzlet 635, fiókok 

’’JO- Bafőző cukorka előjegyzéstel 
toriad ‘öüzlotemben. — Nagyban: húsvéti 
ö8r7ü 8 0,3°k°todé, kávékrém, nápolyi és az 
t?i s.,cito°rkákból és halakból. Kondenzált 
Ko*. lrJja" védjegyű kapható. Aszódi 

'•’uth-utca

■z^raz
A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt. 

Bagaria Papír, Molygyökér, Tabioo, Moff, 
Tarmalit, Carnfor, terpatin, Zicherlin, stb m ír 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

Eladó egy modern magán uj ház, ren­
dezett kerttel. Kórház utca 45. szám. Cim 
ugyanott.

Húsvéti illatszerek, parfüm és 
manikür-kasetták, kölnivizek nagy válasz­
tékban a legcsinosabb kivitelben kaphatók 
Farkas István „Apolló“ Drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B

SZÍNHÁZ.
■ ■ Á

Hets műsor.
Pinteken: Szünet.
Szombaton : Szünet.
Vasárnap délután : Kis király.
Vasárnap este: Sárga csikó.
Hétfőn délután: Trilby.
Hétfőn este: Mágnás Miksi (Bérlőt- 

szünet.)
—

SCi m a fflágná® Rüiaka?
Tegnap délelőtt megcsendült Halmay 

Lajos szioházi titkár irodájában a telefon. 
Egy bérlő kereste a titkári irodát:

— Kérem — mondta a kagylóban — 
én roppant szeretném hétfő estére kivái 
tani a páholyomat. Legyen szivéé titkár 
ur: mondja meg: Ki az a Mágnás 
Mitka?

—Operettel — válaszolta bele a tele­
fonba.

— Tudom. De ki az a Mágnás 
Miska?

— Tompa Béla.
— Azt is olvaslam. De mi történik ab- 

: ban a darabban?
Most már tiszta volt a meglehetősen 

‘ kuszáit kérdés, minthogy azonban a tit­
kári iroda nincs abban a kellemes hely- 

< zetben, hogy minden bérlőnek külön mondja 
’ el a hétfői bemutató meséjét, mi vállal 
í kozunk arra, hogy a kitűnő zenéjü és vi- 
j dám ötletekben gazdag operette szüzséjét 
j ismertessük.

Az operette hőse Barancs Iván (Bi 
hary Sándor). Szép szál férfi ; okos, 
szellemes, elegáns, gazdag. Kitűnő lovas, 
mindenben elsőrangú. Szóval megtestesült 
térfi ideál. A gróf Korlátíéknál egybegyült 
díszes társaság azonban egyet nem tud 

I neki megbccsájtani: azt, hogy nem arisz- 
i tokrata.
j Mindenki gyűlöli a kellemetlenül töké­

letes parnevüt, csak éppen Róla grófnő (Vigh 
Manci) szereti, de azért a főúri társaság 
kedvéért belemegy az izetlen tréfába, hogy a 
társaság előtt nevetségessé tegye Baracsot, 
akit gunycsaa kikosaraz.

Most már Baracson a megtorlás sora. 
Nem marad adós a gőgös arisztokratáknak. 
Legpiszkosíbh lovászgyerekét: a Miskát 
(Tompa Bél») frakkba öltözteti, megtanítja 
racscsolni, monoklit viselni és az istálóliut, 
mint régi grófi család iv.dókát vezeti a tár 

j saságba.
A társaság, amely eredetinek találja 

| Miska félszeenyeeleségét, körülrajongja a 
kis lovászt, sőt a büszke, gőgös Rolla grófnő 
keringőt táncol vele.

A továbbiakban aztán már tehvér ope- 
re te a Mágnás Miska, amelynek végén a 
megszégyenített Róla grófnő és Baracs — 
kibékülnek.

Ez tehát a Mágnás Miska, akinek 
azonban van egy pompás partnere, a Marosa 
mosogatóleány (Sz. Zsigmondy Anna.) 
Marosa szerelmese a kis istállófiunak, aki 
jó magyaros kiszólással úgy elkenoefioézte 

i Marosát, hogy az örökké a nyomába fut és
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végső kétségbeesésében, hogy Rolla grófnő 
uí Hócl i’ja tőle Miskát, holtra btamirozza az 
úri társaság előtt a fiút.

A mulatságos és kacagtató ötletekkel 
teli invenoiózus, me'ódikus és kedvesen köny- 
nyed zenével fűszerezett operette a leghatal­
masabb slágere lesz az idénynek és az iga­
zán csak a legtermészetesebb dolog, hogy a 
bemutató előadásra hétfő estére már elő­
vételben minden jesry elkelt és ma már a 
keddi előadásra kezdi árusítani a pénztár a 
jegyeket.

♦
Különös fontosságot kell tulajdonítanunk 

azoknak a rendkívüli intézkedásekuek, ame 
lyeket a Mágnás Miska előadásait illetőleg 
tart szükségesnek a színház vezetősége a 
közönséggel közölni.

A Mágnás Miska hétfői bemutató elő 
adása bérletszünetben, a bábom előtti hely­
árak mellett megy. Erre az előadásra csu 
pán a honvédtiszti utalványok érvényesek.

A keddi, valamint a többi előadásokon 
az összes »ato'uii utalványok érvényesek

A Mágnás Miska keddi előadása már a 
III ik bérlotciklus B) bérlete érvényes, mig 
ennek a szenzációs sikerű operettének vala­
mennyi előadása a háború előtti helyárak 
mellett megy.

A színház husvétja. A húsvéti ün­
nepek alatt négyelőadást tart a Szigligeti 
színház. Vasárnap délután a Kiskirály.kerül 
színre a címszerepben Tompa Bélával, este 
pedig egy régi, kitűnő népszínmű a Sárga 
csikó van műsorra tűzve, amelyet most 
teljesen uj betanulással és szereposztással 
fog látni a közönség. Husvét hétfőjén dél­
után a Trylbit hozzák színre, a címszerep­
ben Polgár Mariskával, Svengálit Sik Rezső 
fogja játszani, hétfőn este pedig Mágnás 
Miska szenzációs bemutatója lesz.

A szerkesztésért ideigleaeses felelősi
Or. PAPP KAROLY.

Földbirtokra első­
helyre leendő bekebelezés 
és előnyös feltételek mellett 
65 és 50 éves törlesztés 
továbbá 10 éves egyszerű 
jelzálog kölcsönt folyósí­
tunk.

Nagyvárad 1916 márc. 4. 
Egyesült Bíharmegyei Kereskedelmi Bank és 
Központi Takarékpénztár Részvénytársaság.

A MŰJÉG 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörgyár R. 7.
Telefon 439.
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Ltiyát alakítottak a külföldi divat ellen» 
a magyar úri hölgyek azért, hogy drága pénzen ne ^^M^divatcikleit Hazafias 

angol gyárosoknak és kereskedőknek Svájezon afisimp . - I I divatáru

kötelessége tehát ma m.nden mánvokból melynek legdnsabb raktára
szükségleteit magyar- vagy németországi gyármányonnoi, meiyi gCZILLÉR IMRE NAGYÁRUHÁZÁBAN
í^pnt László-tér} vannak felhalmozva, szerezze be a legolcsóbban 
S”g fa legklésraebb kivitelben. Különösen ajánljuk a hölgykozönség figyelmébe

a húsvéti ünnepek kedvező bevásárlási alkalmát

I
y.

i'í

Ili

Costüm gyapjú szövetek.
Mosó kelmék.
BUi-z’ok. Zelirek.
Blous és ruhaselymek
Gyönyörű blousok és napernyők. 
Selyem kabátok és nyakrüschök 
Legújabb ridikülök.
Kézimunkák és anyagok.

Gyermekruhák, kötények.
Kalapok, keztyük, harisnyák.
Trikók.
Baby kelengyék.
Sport és tenisz ruhák.
Fürdő és úszó ruhák.
Utazó bőröndök és kosarak.
Vásznak.

Schroll-féle chifonok.
Asztalnemű és fehérnemüek.
Menyasszonyi kelengyék.
Szőnyeg, függöny, ágy- és asz’al- 

teritök.
Paplanok.
To-ábbá úri divatcikkek és katonai 

felszerelések.

Czillér Imre nagy divatáruházában

Kiadó legelő.
Dusafalva határában 303 
hold legelő azonnal kiadó, 

értekezhetni a
Polgári takarékpénztárnál, 

Nagyváradon.

w

Várostól 10 percnyire.
Cim a kiadóban.

| NAGYVÁRAD VÁROS |
VILLAMOS MÜVE

B IRODA ÉS RAKTÁR
TELBroTMTl NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR

IRODA ÉS RAKTÁR :
! 1. SZÁM. TELEFON 514.

Eladó széna.
4. szám.

Bacher-féle Sach ekék, 
valamint egyéb gazda­
sági felszerelések 
jutányos árban kaphatók

AndrÉnyi Háraly és Fialnál
Nagyvárad.

Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárai!, Bémer-ter a«

i®:- 
iw

Föszerelö telefonja
55.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok V< lóerőtől minden nagyságban.

Föszerelö telefonja
55.

Alaptőke : egy millió K.
Tartalékalap: 122,000 K.

Elfogad moratóriummen- 
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét 
napjától kezdve igen elő­

nyösen kamatoztatja.

Leszámítol váltókat. Jelzá­
log kölcsönöket folyósít

Sient Láuló-nyomda, ,ré«tvénytÁr«a8ái NayyT^rad-


